ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА.

Среда, 4 января 1989 г. Nº 3 (13392)

Цена 3 коп.

НЭП: новый экономический порядок

# КАТАЙТЕСЬ НА ЗДОРОВЬЕ!

Невелик как будто возраст этого предприятия по сравнению со старинными гигантами ральской металлургии, но всетаки не юношеский: Верхотурский опытный завод коньков отметил недавно свое сорокалетие. И прошедший юбилейный год стал для него успешным. Постарались заводчане, и вот результат: за одиннадцать месяцев прошлого года, к примеру, объем валовой про-дукции достиг 3080 тысяч руб-лей, то есть превысил план на 170 тысяч. Неплохие цифры. И сверх плана потребителям отправлено 6000 пар коньков. Каумтесь на здоровье!

Но заводчанам нелегко. Зайдите в цех и гляньте на оборудование. Прямо скажу, подизносилось оно за 40 лет. Латаное-перелатаное, чудом еще держится. И приходится заводчанам работать на таких стабессчетное количество раз отремонтированных станках — других-то нет. И рабочих здесь не хватает. Иной раз только удивляешься, как завод работает, и работает хорошо. Не будь таких трудностей, вероятно, достижения опытного завода стали бы еще весомей.

Извечные проблемы с поставками - они хорошо известны и верхотурцам.

— Особенно страдаем мы от отсутствия инструментальной стали, - рассказывает начальскова. — Сталь эта идет на изготовление лезвия конька. Мало того, что поставляют ее несвоевременно, зачастую приходит она с отклонениями от ГОСТа. А ведь это дополнительные трудности, а главноеухудшение качества. Мерительного инструмента у нас

нет, а потому входной контроль

мы наладить не можем.

И трудности с поставками можно перечислять и перечислять Не всегда вовремя поступает холоднокатаная металлическая лента с Магнитогорского металлургического комбината, на треть снижены фонды на некоторые виды проката. За весь прошлый год завод не получил ни одного килограмма меди и бронзы. В этом виновато областное территориальное производственное объединение местной про-

Но заводчане не сидят сложа руки. Тем более, что предприятие с февраля 1988 года работает в условиях хозрасчета и самофинансирования. А такое новое экономическое положение опытного завода заставляет искать резервы производства. И результаты не замедлили сказаться. Производительность труда поднялась против намеченного на 10 процентов, договорные обязательства по поставкам продукции потребителям предприятие

выполняет из месяца в месяц. К хозрасчету готовились заранее. Понимали, что определенным образом рискуют. И все-таки взялись за непривычное для них дело. Как видите, работа в новых условиях хозяйственного механизма на-

Не только качество, но и новые виды продукции бота заводчан. Осваивается производство коньков в пластиковом корпусе. Уже отработана опытная технология и выпущена экспериментальная партия в количестве 2000 пар ко ьков. В этом году намечено выпустить уже 30 тысяч пар этого вида продукции. Также запланировано освоить производство беговых коньков высшего класса.

Успехи заводчан, думается, не случайны. Повысилась ответственность рабочих, соблюдается технологическая дисциплина, снизилось количество брака — так считают рабочие. Это следствие перехода на хозрасчет. Возросла и ежемесячная заработная плата примерно на 30 рублей. Словом, выгоды очевидны.

Подводя итоги года, на Верхотурском опытном назвали имена лучших рабочих — это бригала штамповшиков Елены Алемсандровны Воложаниной и Людмилы Аркадьевны Дачилиной, не отстает от них но-исследовательскую работу и бригада сборшиков, кото- по охране окружающей срерую возглавляет Раиса Семеновна Мусихина.

А v заводчан — новые планы. Они переходят на арендный подряд.

А. РЕМИЗОВ.

## ВСЕНАРОДНАЯ **БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ**

В ВЦСПС подведены итоги декабрьских субботников солидарности с пострадавшими от землетрясения в Арме-

В горе и в трауре была вся страна, но уже в субботу, 10 декабря 1988 года, в день всенародной скорби, вы-шли на трудовую вахту солидарности с народом братской

республики первые сотни тысяч трудящихся.
В ответ на призыв ВЦСПС стали рабочими днями все последующие декабрьские субботы. 123 тысячи трудовых коллективов заработали и перечислили в фонд помощи

пострадавшим свыше 216 миллионов рублей. Трудящиеся Российской Федерации по перевели 130.6 млн. рублей, Украины — 42 млн. рублей, Белоруссии свыше 5,8 млн. рублей, Грузии — 4,6 млн. рубле Азербайджана — свыше 2 млн. рублей.

Многие коллективы сообщили о своем намерении выйти на субботники солидарности в январе Поистине неисчерпаемы дружба, доброта и сострада тельность народные.

(TACC).

Письмо в номер

## СПАСИБО, БРАТЬЯ

Тяжело сейчас армянскому народу. Потрясающей силы землетрясение разрушило красивые города наши: Ленинакан. Кировакан. Спитак. Степанаван. Разрушены десятки деревень. Погибли люди — их много, очень много, тем более для нашей малочисленной древней нации, пережившей на своем веку много тяжелейших испытаний, знающей бесчисленные потери. Сегодня вся страна потрясена нашим горем. Да, как пишет корреспондент «Комсомольской правды» В. Санатин, «Горена всех ддно». И на горе нашего народа откликнулись

лучшие и честные люди мира. От всего сердиа благодарим вас. дорогие свердловчане, за ту душевность. доброту и настоящий гуманизм, который проявили вы по отношению к нашему народу. Вам близка наша боль, ведь еще не зарубцевались раны от тяжелой, жестокой катастрофы на железнодорожной станции. еще не обретен покой пострадавших... и уже наша боль ста-

ла вашей. Благодарный ар-

мянский народ никогда не за-

будет вашу бескорыстную по-

мощь, ти большию поддерж-

все народы нашей страны, все ку, которую вы оказываете

Маргарита Михайловна ветеран Великой Отечественной войны и труда, член КПСС с 1944 г. Под письмом подписываются соседи и друзья: А. Н. МИНАСЯН, э. н. арутюнян, Л. А. ГЕВОРКЯН, Ю. А. ГЕВОРКОВ, С. С. БАГДАСАРЯН, Г. И. БОЯДЖЯН, М. Г. ОГАНЕСЯН,

H. T. OBAHECSH С. Г. ТОРОСЯН Ереван. и другие.

#### Наш банк информации

## Ориентир — **ЭКОЛОГИЯ**

Подведены итоги областного конкурса на лучшую научно-исследовательскую работу ды и рациональному использованию природных ресурсов, посвященного 125-летию со дня рождения В. И. Есрнадского.

Участники конкурса — работники предприятий и организаций, научно - исследовательских институтов — члены Всесоюзного химического общества им. Менделеева выступали по трем разделам: поисковые работы, разработка и совершенствование экологически безопасных и ресурсосберегающих технологических процессов, на лучшую студенческую работу. Среди поисковых исследо-

ваний первую премию полу-Уральского лесотехнического института И. Липуновой, М. Чариной, О. Исаевой.

За разработку ресурсосберегающего экологически безопасного технологического процесса первой премии удостоена работа сотрудников Восточного углехимического института В. Сухорукова, Е. Беляева. О. Морозова, Д. Егорова, Н. Баталиной — по избирательному измельчению углей с пневматической сепарацией. Внедрение в производство этого процесса также даст большой экономический эффект.

А среди студентов высшую награду завоевала Л. Пивоварова стулентка химикоехнологического факультета Уральского лесотехнического института. Руководитель старнаучный сотрудник Е. Степаненко.

Отрадно отметить, что на сей раз в конкурсе были представлены и работы младшекурсников Сверлловского горного института. Их рефераты поощрены Почетными

грамотами. Н. СМИРНОВА.

## И учеба, MLDa

Молодые педагоги Верхней Туры несколько лет назад организовали в рабочем илубе имени III Интернационала школу с необычным названием -РЭР. Но если его расшифровать, то непоня ность сразу исчезгет, ибо это означает раннее эстетическое развитие.

В школу принимаются дети 5-6 лет. Здесь они знакомя-ся с азами художественного творчества, основами хореографии, изучают английский язык, учатся правильно выражать

И Ольга Кутюхина — хореограф, и Марина Плотникова языка, и Маргарита Байбекова - учитель рисования, и Светлана Кривцун, обучающая детишек дикции, — все они применяют в своей педагогической деятельности игровые методы.

В. ВЛАДИМОВ. Верхняя Тура.

## **Урок** демократии

Такого урока пока нет в школьном расписании. Но перед самым началом школьных каникул пионеры Асбеста решили, что нужно учиться демократии уже сегодня. Во

Дворце кильтуры состоялся слет городского пионерского актива, на котором были проведены выборы в городской пионерский совет. На каждое место в городском совете было по три претендента. имена самых достойных: Вадим Цыганков и Наташа Ры. кова из школы № 9. Женя Зайчиков, прошедший школу пионерской работы в «Артеке», председатель Малышев ского поселкового Совета Людмила Григорьевна Евсеен-А. ТАШБУЛАТОВА.

### В обкоме ВЛКСМ

# Дважды

В С ердловском обкоме ВЛКСМ продолжает два ра за в метяц работать высший орган Ассоциации общественных объединений — Информационный совет. Не так давно Ассоциация выпустила первый информационный бюллетень «Альтернативы», в который вошли материалы, представленные самодеятельными объединениями.

С момента выхода перво-«Альтерна-шесть засевыпуска ТИВ» прошли совета. Информационный совет, в состав которого входят по одному представителю объединений, состоящих в АОО, рассмотрел следующие вопросы: опганизации конференции самодеятельных объединений. проведения «круглого стола» представителями партийных, советских и административных органов, о подготовке документа, касающегося за-явления об открытии стендов с наиболее популярными газетами в оживленных местах Свердловска. На Информационном совете АОО одобрено предложение об установлении дружеских отношений одной из провинций КНР. Представители Информациление на имя прокурора по

средственное отношение к ассопиании. Информационный

надвору города Свердловска

о возврате изъятых печатных

материалов, имеющих непо-

АОО заслушал предложения о создании и характере деятельности новых объединений области: историко-просветительное общество «Мемориал», «Дискуссионный политклуб» при Доме мира и дружбы, «Возрождение» (Свердловск), «Дискуссионная трибуна РТИ».

Решением Информационного совета АОО создан комитет по организации конференции самодеятельных объединений области.

Комитет проводит свои затания каждую среду в часов ВЛКСМ, телефон 57-82-87.

Отметим, что наиболее активное участие в работе Информационного совета AOO приняли: «Фэнклю», «Возрождение» (Нижний Тагил), «Мемориал», «Митинг-87», редакция «Слово Урала», социологическая группа обко-

ма ВЛКСМ.
Отдел пропаганды
и культурно-массовой работы обкома ВЛКСМ, Информационный совет

## Наставник



У учащихся третьего курса фессионально-технического училища № 44, что в городе Кушва, с сентября по декабрь проходит производственная практика. Ребята работают на базовом предприятии — Гороблагодатском рудоуправлении Нижнетагильского металлургического комбината. За учащимися закрепляются кадровые рабочие предприятия. Среди них такие, как Нина Охотникова. Двадцать два года трудится она в ремонтно-механическом цехе. За это время многих она обучила непростой профессии

локаря. По стопам Нины Владимировны

пошел и ее сын. Сейчас у нее в учениках Елена Ашихмана, Алексей Боев, Елена Смагина.

У группы поваров наставник Татьяна Горина. Более десяти лет трудовой стаж у электромонтера ремонтно-механического цеха Вадима Сотникова, имеет пятый разряд. Много времени он уделяет своему подшефному из СПТУ-44 Владимиру Носонову. Вадим Владимирович помогает изучить электродвигатель, знакомит с основными измерительными приборами (на снимке).

В. ГВОЗДИКОВ.

щихся

Правовой всеобуч

# ПРОГРАММЫ

воспитания.

Студент всегда был уважаемым в народе человеком. Был? Почему же был? спросите вы. Или растерял он во времени свой драгоценный багаж?

Конечно, нет. Но узконаправленная специализация вузов, за борт программы которых выброшен весь «обременительный балласт», все ке тормозит студентов многим сферам на школьных познаний. Мыслимо ли было раньше, чтобы, к примеру, врач не умел свободно говорить и читать по-латыни или инженер не разбирался в вопросах литературы, искусства, му-

А сегодня - вполне мыслимо. Возьмем ту же сферу права. Кто из студентов, кроме питомцев юридического института, в состоянии ответить на самые простые вопросы по законодатель-

В редакционной почте немало писем обиженных людей: руководство (а оно, естественно, бывшие студенты) творит такое беззаконие, что подчас диву даешься — ведь грамотные товарищи товарищи стыдно в подобной «правовой темноте» пребывать.

В конце только что ушедшего года работники отдела юстинии Свердловского облисполкома решили выяснить, как обстоят дела с правовым обучением студентов ну хотя бы в нашем, «усеянном» вузами, областном цент-

О первых итогах этого исследования мы попросили рассказать старшего консультанта отдела юстиции Свердлоблисполкома Виктора Петровича ЗАМАРАЕВА. - Начали мы со Свердловского института народного хозяйства и педагогического. Уж кто-кто, а будущие учителя и специалисты народного хозяйства должны

сах. Кое-что позитивное нам обнаружить удалось. В СИНХе для студентов организован общественный университет правовых знаний и лекторий «Человек и закон», программа которых на 1988-89 учебный год соучетом нового ставлена с законодательства. В ноябре нынешнего гола издан приказ об организации юридического всеобуча среди сотрудников института по основам трудового и хозяйственного

законодательства. Это, на мой

взгляд, необходимые элемен-

ты в системе организации

правового всеобуча.

те имеется специальный план мероприятий по выполнению решений XXVII съезда КПСС. В нем большое внимание уделено усилению профессиональной направленности курса «Основы советского права» и профилактике пьянства и курения среди студенческой молодежи. На заседании парткома рассмотрен вопрос о координации деятельности паркомсомольской ганизаций, преподавательбюро на факультетах русского языка и литературы, разбираться хотя бы в элеиностранных языков и физментарных правовых вопро-

В педагогическом институ-

В Свердловском институте народного хозяйства в рамках учебного процесса для студентов 3 курса ведется преподавание предмета «Советское право» в форме лек-ций (32 часа) и практических занятий (24 часа). В Свердловском педагогическом институте студентами выпускных курсов изучается курс в форме лекций (30-40 часеминарских занятий (10-12 часов). По мнению преподавателей. ведущих согетское право. изучение этого предмета следует расотведенных на занятия, увеосведомленность правовая студентов оставляет желать лучшего. Нет сомнения в том, что безграмотность молодых людей в вопросах права, занимая не последнее место в числе других причин, ошутимо толкает вверх кривую роста студенческих правонарушений. ство их в последнее время увеличилось.

До сего, перестроечного, времени не уделялось, например, серьезного внимаорганизации научных правовых кружков и правовой подготовке студентов на факультете общественных

В педагогическом институте за последнее время принято реальных мер к организации системных внеаудитор ых форм по правовому воспитанию студентов, отобуч сотрудников. Ослабил также свою работу совет по правовому воспитанию грофилактике правонарушений среди студентов, который по своему назначению должен являться координирующим центром.

В правовой информирован-

ности стулентов слабо используются средства наглялной агитации, страницы газеты «Народный учитель». Так, за последние два года в многотиражке вуза не появилось ни единой публикации, связанной с правовой тематикой. Деканаты, профганизации относятся к правовому просвещению стулентов как к чему-то второстепенному необязательному. О возможностях товаришеского суда в вузах вроде никогда и не слышали. Отсутствует правовая полготовка членов ДНД и оперотрядов. чья деятельность направлена на укрепление общественного порядка и социалистической

законности. За появление и распитие спиртных напитков в общественных местах в 1988 году привлечено к административной ответственности семь сотрудников и одиннадцать студентов пединститута.

Имеются факты студенческой спекуляции и преступлений, предусмотренных ловным кодексом РСФСР.

Не «отстает» от педагогического и СИНХ. Здесь участились случаи пьянства среди студенческой молодежи.

#### ФАНТАЗИИ МОЛОДЫХ ВЫСТАВКА

В декабре в Свердловске, в Доме техники, открылась выставка творчества учащихся средних специальных учебных заведений Свердловской области. 22 техникума и 6 педагогических училищ представили на выставку 30 экспозиций из более чем 300 экспонатов, несущих в себе заряд неуемной творческой фантазии молодых,

Выставка объединена двумя направлениями. Одно - технимеское, другое — изобразительно педагогическое. Техники выдвинули свой девиз: «Рационализаторское предложение - мой вклад в перестройку». Так, в экспозиции Богда-новичского механико-керамического техникума из 10 экс понатов в шести имеются рационализаторские предложения, оформленные в соответствии с действующими положениями и имеющие большой экономический эффект. Рационализаторские предложения

есть также в экспозициях горно-металлургического, автодорожного, экономико-технологического, машиностроительного, вечернего механического, радиотехнического техникумов Свердловска и других.

На высоком уровне представлены экспонаты для учебного процесса. ЭВМ, комплексы и тренажеры, лабораторные установки и стенды. Все это дипломные проекты и исследовательские работы учащихся ССУЗов.

учебно-методическими разработками, инструкциями для проведения работ, программа-- сказал председатель оргкомитета выставки Леонид Владимирович Курбатов. — Лучшие экспонаты, отмеченные экспертными группами, будут рекомендованы для уча-

стия в отраслевых в ставках которые пройдут в 1989 г. как очередной этап третьего Всесоюзного конкурса на лучш ю научно техническую работу учащихся средних специальных учебных заведений. она представляет работы уча-

лищ — более нарядна, эмоци-

ональна, доступна для воспри-

ятия зрителя. Учащиеся из

перагогических учи-

№ 2 (педагог — Л. Г. Карпова) представили такие интересные работы, как гобелен «Нижний Тагил» (автор Н. Барина), куклы-марионетки «Кот» (О. Габарова) и «Клоун» (коллективная работа). Нижнетагильское училише No 1 представило богатый наглядный материал для дидактических чгр с детьми дошкольного возраста.

В из мление привели всех эрителей работы по аппликации из тополиного пуха: «Голубь мира» «Шарик», «Пушок» учащихся Свердловского педучилиша № 1 и сюжетная композиция «Пурга» их преподавателя Л. М. Потаниной.

Завершает выставку экспозиция работ учащихся художе ственно - графического отде-

ления Красноуфимского педучилища. Здесь представлены живопись, графика, скульптура, резьба по дереву, холодный батик, ткачество. Заслуживают внимания два карандашных рисунка «Портрет отца» Е. Ивченко, линогравюра «Икар» С. Цукина. Чистотой цветового видения мира веет от натюрмортов М. Деезой.

Нельзя сказать, что все работы, представленные на выставке, однозначно высокохудожественны. Но упрекнуть молодых в отсутствии целеустрем ленности, творческого горения и поиска нельзя. Выставка в Доме техники — наглядное тому подтверждение.

3. НЕДЗЕЛЬСКАЯ



### Сегодня в номере:

Часа два несколько сот тагильчан возмущались отравлением атмосферы выбросами промышленных предприятий. А потом пришло время расходиться.

«Митинг закончен. Забудь-

2

Как всегда, в конце месяца подведены итоги декабря. Итак, самые популярные лиски-гигачты, исполнители песни и классические произведе ия 1988 года.

«Музыкальный Олимп»: декабрь. Итоги хит-парада-

«Тик-так» отсчитывая первые часы минуты нового года. «Тиктак-так!» - стучатся они в наши души, напоминая о времени. Премьера в театре кукол

Свердлевска.

4 января 1989 года состоится облатари горкомов, райкомов ВЛКСМ стной актив по предложению кандидасекретари комитетов ВЛКСМ с праватов в народные депутаты СССР от ми райкома. Начало работы актива в комсомола. Приглашаются члены вы-14.00 часов, в зале заседаний обкома борных органов областной комсокомсомола. мольской организации, первые секреНЭП: новый экономический порядок

# HAYKA: APTYMEHTЫ 3A XO3PAC4ET

Зачем Академии наук хозрасчет? Парадоксальность мысли предполагает и неординарное предложение. Однако часть представителей уральских институтов, неравнодушных к судьбе отечественной науки, выносит на обсуждения общественности модели реанимации как академической, так и прикладной науки. Одни, как, например, научный сотрудник института теплофизики Уральского отделения

КАДЕМИЧЕСКАЯ наука должна сейчас дать обответы на два простых вопроса: какой реальный полезный вклад собирается она внести в перестройку и каким образом Академия наук СССР для этого сама перестраивает свою работу?

В выступлении на XIX парт конференции президент АН СССР академик Г. И. Марчук от прямого ответа на первый вопрос несколько уклонился. Он самокритично оценил нынешний яклад АН СССР в общие результаты хозяйствования страны как невысокий. Но о его конкретном увеличении в ближайшем будущем речь не шла. Гурий Иванович считает, прежде чем Академия внесет свой «достойный вклад» в общую копилку советских достижений, сначала страна из этой копилки должна бы внести свой «ввессмый вэнос» в развитіе потенциала фундаментальной науки. Чтобы последний хотя бы сравнялся с американским, который сейчас выше нашего в 5 раз. То есть в ближайшие 1.5—2 пятилетки надо увеличить ассигнования на Академию наук примерно в 7—15 раз. результаты хозяйст страны кан невысокий. хозяйствования

Что по поводу роста эффективности академической науки думают ее «низы»? Склонен дать обескураживающий неакадемического читателя ответ: активно решать эти вопросы быстро и конкретно абсолютное большинство академического населения не только не стремится, а противоборствует всячески любым внешним и внутренним побудителям. Правда, меньшинство научных работников нынешнее положение дел в акалемической начке не устраивает. От них идут обращения с надеждой на мудрое и справедливое решение отрицательных желаний, тормозящих естественный процесс добычи научных знаний. Почему эти обращения не бобсолютное большинство работников Академии наук существующее положение устраивает? Ответы, по всей видимости, надо искать в глубоких фундаментальных положениях марксизма.

Древнее римское право, Ге-гель и Маркс давно четко вы-вели формулу движущих моти-вов и стимулов любой челове-ческой деятельности, К. Маркс, например отмечал, что «...эко-нсмические отношения каждо-по общества проявляются преж-де всего изи интересы и имен-но «...интерес... сиепавет друг но «..интерес... сиепляет друг с другом членов гражданского общестта». Пока же интерес в нашей науне сведится к го-сударственному кошельку.

Нынешняя радикальная экопрактически не задела за живое бюджетные организации. Финансирование их из бюджетной кормушки худо-бедно

продолжается, а спроса за реальные полезные результаты нет. Нужная сумма средств постоянно спускается в виде «общественного пенсиона». А ученые якобы в свою очередь глубоко задумываются о будущем страны. И вот когда чей-либо интерес авансированно удовлетворен, спрос за результат исключительно моральный, а отчитаться за любой из них высокоинтеллигентное академическое сообщество умеет успешно, как никакая другая категория советских работников. Даже если этот результат ничего не стоит! Потому, имея у себя каждого четвертого научного работника мира, страна, ощутив сейчас себя в сугубо кризисной ситуации, наверное, должна предъявить строгий спрос и к науке по поводу наших многочисленных провалов. Ведь кто, как не Академия, виноват, что у нас нет четкой социально - экономической и правовой концепции перестройки управления советским обществом? Кто, как не академическая наука, многие годы с «умным лицом» разрабатывал теорию» «развитого социализма», «перехода советского общества от социализма к полной победе коммунизма»? На фоне тех провалов и социальных дыр, в числе многих привели страну в состояние застоя. Кто, как не Академия, шел на поводу поворотчиков рек, в результате чего последствия могли бы быть непоправимыми? Кто,

чины и исторического характера, в которые АН СССР трагически вписалась вместе со всей страной во времена культа личности Сталина, волюнтаризма Хрущева, всеобщей безответственности правления Брежнева. Но тем-то и отличается настоящая наука от ее имитации, что бескомпромиссно выявляет все возможные проблемы и пути их эффективного решения независимо от мнений административных органов. И совсем плохо, когда наука остается содержанкой распорядителя «денежного мешка» заискивая перед ним, удовлетворяя его потребности по принципу «че-

как не Академия наук, долгие

годы беспристрастно наблю-

ским и экономическим отста-

ванием страны передовых и не

совсем передовых стран мира?

Конечно, здесь были при-

TPATHYECKOE ние попадают человек или социальная группа, когда их объявляют «вне закона». Но что интересно --

АН СССР С. Шардыко, причины видят в мощном давлении на ученых прошлой практики («Отгоняя тень лысенковщины», «НС» 19 октября 1988 г.). Другие, подобно автору нынешней публикации, панацеей от бед считают хозрасчет. Что ж, полемика — разумный путь постижения истины и выход на конструктивные предложения по оздоровлению не только уральской науки.

для Академии наук как раз сейчас желательнее находиться вне «Закона о государственном предприятии (объединении)». Уставы двух организаций страны не подчинены сейчас этому правовому документу — Вооруженных Сил и Академии наук. И если специфика деятельности армии иначе как приказными отношениями пока регламентироваться не может, то для демократичной по сути фундаментальной науки эти взаимоотношения смертельны.

Ее продукты труда — новая идея, чертеж, опытный образец и технология— должны быть социалистическим товаром, и технология — должны овть социалистическим товаром, отвечать законам спроса и предложения, стоимости и распределения по труду и всем другим экономическим законам социализма. Деньги на свое существование ученые могут и должны зарабатывать, окупая свои расходы, получая прибыль для самофинансирования. Только выйля из системы государственного «собеса», можно увеличить свою отдачу, обогатить материально - техническую базу, избавиться от блатников и талантливейших «бездельников в законе».

Поэтому, во-первых, правительству следует финансировать не содержание самой Академии, а конкретную тематику научных исследований по перспективным направлениям производительных сил страны, по изучению социально-экономических, политических, экологических последствий текущих и прошлых наших практических действий. Эта тематика в качестве госзаказа должна задаваться Академии на конкурсной основе, чтобы окончательный расчет производился по конечным полезным результатам. Научные разработки должны продаваться заказчику по договорным ценам, в которых оговаривались бы соответствующие экономические санкции и стимулы за качество научного результата. Уверен, некомпетентные и бесплодные в научном отношении работники Академии при таком положении не понадобятся.

Во-вторых покупателем научных разработок — законфундаментальных идей — могли бы стать отраслегые НИИ, ведомства, крупные производственные объединения, желающие совершить революционный скачок в создании своей продукции.

Пона могу отметить (нак исполнитель темы «Самофинансирование НИИ» в Институте энономики УрО АН СССР), что из номики уро Ан СССР), что из семи обследованных нами в 1988 г. крупных и авторитетных отраслевых НИИ Свердловска пока ни один не готов купить у академических НИИ такие идеи, поскольку в них не

находят желательной револю-ционности решений. Более того, большинство этих НИИ до 1/5 своего хозрасчетного финанси-рования тратит на собственные поисковые фундаментальные разработки, создав для себя собственное поисковое «нату-ральное хозяйство». В-третьих. акалемические

В-третьих, академические

институты могли бы и сейчас довольно успешно зарабатывать себе деньги на своих прикладных разработках, которых много пылится на «полках», а также сдавать в аренду свои оборудование, ЭВМ, площади и т. п. На этом можно зарабатывать деньги, вложив их затем в разработку новых фундаментальных и прикладных исследований, которые можно было бы инициативно продавать потом за куда большие суммы. Кстати, считаю, что академическим институтам не мешало бы научиться работать цивилизованно, а не «по-дикарски» не «проедать» с ходу все свое финансирование в текущий период, а работать с большим финансовым запасом. Иметь свой страховой фонд, пополнение которого постоянно вести от сверхприбылей.

В-четвертых, с позиций «сегодняшнего дня» может оказаться невыгодным при хозрасчете АН СССР вести фундаментальные теоретические работы, полезные результаты которых проявятся через долгие годы. А жить-то нужно будет сегодня. В этой ситуации институты опять же как цивилизованные производители должны трудиться на перспективу, имея, помимо страхового фонда, и слециальный фонд финансирования поисковых работ. Тогда живучесть института будет зависеть от успешной, выверенной планомерной работы многолетнего «научного конвейера», в котором теоретический задел «сегодня» определяет успехи страны и науки «завтра» и «послезавтра».

В аргументы «за хозрасчет» можно задать вопрос: зачем АН СССР сейчас «бежать впереди паровоза», когда этого от нее не требуют? Ведь и существующее положение дел абсолютное большинство ее работников вполне устраивает, а переход на шее» фундаментальной науки, посредством которой ее можно окончательно загубить!

Ну, во-первых нельзя загубить то, чего практически нет в реальности. Трудно назвать

В-третьих, уверен, после того, как страна, дай бог, перейдет на хозрасчет в народном хозяйстве полностью и окончательно, она вплотную займется и деятельностью госбюджетных организаций, у которых иммунитет к хозрасчету еще че выработан. Вот здесь и таится погибель многих академических коллективов, которым экономическая предприимчивость не приви-

А в-четвертых, именно хозрасчет и ничто иное оздоровит нравственные отношения внутри академических коллективов. Кадровому балласту в этих условиях вряд ли закажут серьезную разработку и тем более заплатят за ее некомпетентное исполнение. А института или подразделения «избирательно назначаемый» сверху, не умеет организовыэффективную работу коллектива, из-за чего тот экономически может «прогореть», думаю, что коллективу будет выгодно избрать руководителем хорошего организатора науки (менеджера), который, может быть, как ученый и не знаменит, но зато сумеет создать условия по-настоящему знаменитым настоящим ученым. И вообще, по-моему, не надо талантливого ученого, фаната своего дела делать администратором. «Директор-ученый» как правило, такой же парадокс, как «божья коровка», которая реально непродуктивна, и не от бога.

Поэтому Академия наук как сосредоточие действительных ее членов должна бы состоять из действительно талантливых и даже гениальных ученых, которым становиться ими дают возможность талантливые организаторы науки — администраторы. Именно последних и должен бы избирать себе сам коллектив. А академиков и членов-корхозрасчет, по мнению этого респондентов пусть избирают большинства, — «петля на академики и члены-корреспонденты за выдающиеся заслуги в научном творчестве.

> кандидат экономических Свердловск.

пуй, космонавтики, какие мощнейшие научные открытия сделала в последние десятилетия наша Академия в расчете на душу населения страны и академического в особенности. Пока она лишь раздает аванс в связи с обоснованием просьб о выделении дополнительного финансирования,

Во-вторых, петля действительно захлестывает шею, но не науки как таковой, а ее нынешних кадров, не приученных работать в полную силу интеллекта и потому неразвивающих его расширенно и углубленно. Уверен, пол-ный хозрасчет действительно пустит по миру большую часть академических кадров, ликвидирует многие лаборатории и институты, долгие годы страдающие научной импотенцией. С позиций социалистической справедливости такое положение станет «абразивным материалом», который снимет всю многолетнюю «накипь» на теле настоящей

г. морозов.



В последние дни прошедшего года в цехе крупных узлов Уралмашзавода бригада В. Ильчишина вела сборку изпелий пля металлургов Нижнего Тагила и Магнитки. На рабочем календаре бригады слесарей механосборочных работ — конец января

1989 года. Рабочие уверены, что опереже ние плана будет стабильным и в дальней

НА СНИМКЕ: бригадир В. Ильчишин и мастер бригады И. Мельников. Фото В. ЯКУБОВА.

Читатель вспоминает

#### ВРЕМЯ ИСПЫТАНИЙ И МУЖЕСТВА

Оглядываюсь на пройденный путь. Нелегкое нам досталось время. Немало испытаний пришлось на долю моего поколения. Но каждый раз ловлю себя на мысли: и все же было, да было в нашей юности честное, чистое, светлое. С болью об этом думаю.

Как же быстротечна жизны! И снолько же она вобрала в себя противоречий! Рушатся прежние идеалы, меняются взгляды на историю, но главное-то остается и должно остается и должно остаеться надежным. Главное — это наша ремя это наша вера в идеи Ленина, в революцию, в наше общее

Современным мальчишкам и девчонкам трудно представить, каким был Свердловск во вторей половине 20 х годов, а я псмию и роскошные особняки бывших богатых заводчиков, и приземистые помишки фабрияприземистые домишки фабричных людей. Помню изрытый траншеями город — это прокладыеали водопровод, трамыйные пути. Помню, как вручали мне в далеком 1926 году путевку пионервожатой. Как жадно мы учились! Помню рассказы Ивана Степановича Вазстатского о встречах с Лениным, взволнованную и четкую речь Анны Николаевны Бычковой, коммунистки с 1906 года. Она рассказывала нам о важнейших стройках города, в том числе и о невиданном тогда еще в Свердловске трамвае. А мы с ребятами организовали соревнования между пионерскими отрядами по сбору металлогома для будущего электрэтранспорта. У нас даже газета выходила «По говым рельсам», Вот имена первых юнкоров стенной печати: Исаак Тропп, впоследствии известный журналист, Людмила Татьяничева, поэтесса, лауреат государственной премии, Валентин Степанов, кандидат Степанов, кандидат лентин Степаног технических наук..

1929 год. В день 12-й годов-щины Октября раздался пер-вый трамвайный звонок. Вдоль квартала по улице 8 Марта стояли мальчишки и девчонки в парадной форме с разно-цветными флажками. Это был праздник нашего труда. Я помню потрясение, когда мы впервые услышали о звер-ском убийстве Павлика Морозова и его братишни Феди. Мно-го сейчас спорят по этому по-воду. Подвиг или предательст-во совершил Морозов? Но нак можно говорить об истоках этой трагедии, не вникнув в саму ее суть? Это было стол-кновение двух миров. Перечи-тываю строчки, написанные Марией Александровной Кра-совской, бывшим работниксм пионерского отдела Стердлов-ского обнема комссмола: «Для убийства братьев Морозовых был нанят батрых Данилка за 30 рублей. Это доказано на су-де и в ходе следствия..». За сполько же серебренинов 30 рублей. Это доказано на су-де и в ходе следствия...». За сполько же серебреников продавали душу убийцы Степы Лямина, Оли Яналиной. Коли Мяготина? А сейчас еще стара-ются и бросить пятно на сгет-лые имена юных героев. И как же быть нам. тем, ито знает эту страшную действительность не по легендам, а воочию? Нелегкое это было время.

Нелегкое это было время. Время испытаний и мужества, время ошибок и подвигов... Оно и сейчас болью отзывается в сердце! М. КУЗЬМИНЫХ,

ветеран пионерского движения.

Читатель размышляет

## РАДИ ПАМЯТИ ИЛИ «ПРОСТО ВЕЧЕР»?

Вечера памяти Александра Галича, которому мынешней осенью исполнилось бы 70 лет, становятся все более многочисленными. Вот и театр песни ДК металлургов ВИЗа решил провести такой вечер.

На сцене гитара, рядом — алые гвоздини. Колючая провести такой вечер.

Ка сцене гитара, рядом — алые гвоздини. Колючая провельна. опутавшая гитару, — образ, настраивавший на серьчер обещал быть интересными слайды из видеофильма о Галиче, который был снят в Норвегии в 1974 году, малоизвестные факты из его биографии (как обещал анонс), выступление перед началом концерта Игоря Шварца, члена правления уральского общества «Мемориал» (значительная часть

уральского общества «мемори-ал» (значительная часть средств от вечера пошла в фонд «Мемориала»). Но... Многие из сообщавших-ся на вечере фактов биогра-фии Галича просто были зачи-

таны из «Недели» или других периодических изданий (причем создалось впечатление, что до этого вечера ведущая статей не читала, в может быть, просто от волнения не раз сбивалась, путала слова). Другой участник вечера, читавший стихи Александра Армадыения, тоже процелал это не енича, тоже проделал это не блестяще.

Акценты в песнях ставились совершенно не там, где их ста-вил сам автор (это выражение авторской концепции, и не об-ращать на них внимание в своей интерпретации исполнители, мне кажется, не имели права). В песне же «Белые Столбы» строка — «Предоставлена нам вроде литера — кому от Сталина, кому от Гитлера» прозвучала как шутка.

Не спасли вечер ни фоно-граммы выступлений Галича, ни слайды.

«демонстрация». В словаре

С. И. Ожегова говорится,

что «это действие, нодчерк-

нуто выражающее протест

лод мы утолили. Прошло время, когда можно было восхи-щаться просто любым упоми-нанием имени Галича. Сейчас настала пора осмысления его

творчества. Скоро, как в первые годы после смерти Владимира Высочкого, надо думать, появятся многочисленные «друзья» ся многочисленные «друзья» Галича, «вечера памяти» (не ради памяти — ради вечеров). Считаю, прежде чем взяться за организацию подобного вечера, нужно не суетясь голимать, будет ли это действительно серьезным разговором, или просто времяпрепровождениям.

Давайте же бережнее отно-ситься к памяти ушедших, воз-вращающихся к нам своим творчеством поэтов.

Е. ЛОБАНОВ.

Учимся демократии

# митинг закончен. забудьте...

## История одного судебного заседания

ТОЛЬКО человек с обыденным сознанием станет утверждать, что всякий факт равен самому себе. Пример? Пожалуйста. Идет группа детсадовцев по улице. Скажете, с прогулки ребята? возвращаются Гляньте внимательнее, двоих в руках флажки. Ведь это же атрибуты волеизъявления! Неужели вам не приходит в голову, что ребята не просто идут, а демонстрируют. Что? Конечно, свое единство. Зачем и против чего? А тут уж вариантов много: может, против того, что эскимо нет, воду отключили, тротуары песком не посыпали. Да мало ли против чего, суть не в этом. Да мало ли Главное, что они вышли на демонстрацию. И понятно, что сами ребята ни с того ни с сего на улицу протестовать не выйдут и здесь должен быть организатор. Да вот и он — воспитатель. Идет во главе колонны и, подстрекая, покрики-вает: «Быстрее! Не отставайте!». А колонна демонстрантов галдит, шумит, осгальным гражданам мешает. Ну это уже нарушение обтественного порядка со всевытекающими отсюда последствиями. Конечно, такая ситуация с детьми явно надуманна. но вот как быть со взрослыми?..

15 октября 1988 года Нижнем Тагиле городской экологический клуб «Очи-шение» — ЭКО — проводил на задворках удаленного от центра Дворца культуры «Юбилейный» разрешенный горисполкомом митинг. Часа два несколько сот тагильчан возмущались отравлением атмосферы выбросами промышленных предприятий. А потом пришло время расходиться. Вариантов было два. Или толпой, как стадо, запрудить тротуары и дороги. Или, построившись, не создавая давки, дойти до трамвайной оста-Коллективно остановились на втором. Один из членов совета клуба «Очищение» В. А. Бакланова через громкоговоритель попросила участников митинга ни в коем случае не поднимать имеющиеся у транспоранты, иначе это могло быть расценено как демонстрация, а на нее горисполном разрешения не давал. И люди, построившись по четыре человека, тронулись на трамвайную остановку «Рудоуправление». Благополучно дошли до нее, сели в трамвай и разъехались по помам.

Предвидим, что во всей этой истории вы не увидите никакого криминала. И это не удивительно - вы не специалист и мыслите обыденно. Ведь даже компетентные люди далеко не сразу тут все раскусили.

Через 58 (!) дней — 13 лекабря — в народном суде Ленинского района Нижнего Тагила рассматривалось дело об алминистративной ответственности гражданки В. А. Баклановой, инженера-технолога ПО «Уралхимпласт».

В переполненном борцами нормальную экологическую обстановку зале народный судья С. Н. Трухин зачитал протокол. подписанный старшим лейтенантом Ленинского РОВД И. Ж. Карайчинцевым. В нем говорилось, что руководитель ЭКО В. А. Бакланова после митинга организовала людей на демонстрацию, не разре-

шенную горисполкомом. Согласн статье 166 Кодекса РСФСР об админист-

ративных правонарушениях, как самоуправство. К делу также были подшиты четыре рапорта на имя началь-УВД горисполкома Т. Л. Лонно от помошника начальника УВД М. Н. Говорухина, начальника отдела охраны общественного порядка УВД Ю. М. Кальначальника Ленинского РОВД А. В. Кулакова, зам. начальника УВД В. С. Фролова В них подтверждались сведения протокола и пелались определенные выводы. В рапорте А. В. Кулакова например, говорилось: «Считаю, что это была та же демонстрация, но только завуалированная, т. к. участники митинга шли колонной с транспарантами в руках, хотя и не развернуты Тем самым мешали проходу граждан и привлекали их внимание. В действиях Баклановой усматриваю нарушение решения исполкома о запрещении проведения демонстраций, поэтому она должна нести ответственность за нарушение Указа Президиума Верховного Со вета СССР от 28 июля 1988 года о порядке организации и проведения собраний! мигингов, уличных шествий и демонстраций в СССР».

Народный судья С. Н. Трухин стал задавать вопросы В. А. Баклановой.

- Были ли вы организатором митинга или нет?

— Я лично не была ор-низатором. Им являлся клуб «Очищение», все документы подавались от его Председателя у нас имени. нет, работу возглавляет совет из певяти человек, в состав которого вхожу и я. — С какой целью

предложили потом пройти к остановке? - по-

ставил вопрос ребром судья. - Совет ЭКО еще накануне митинга пришел к выволу, что место нам прелоставили очень неудачное. Добраться можно лишь трамваем. И это еще ничего. А вот уезжать обратно всем из-за напряженного автомобильного движения даже небезопасно. Поэтому мы решили идти организованно, никому не мешая, колонной по четыре человека. Все люди это поддержали. Мы пошли на остановку «Рупоуправление», потому что там есть работающий светофор и большая площадь, где могли разместиться несколько сот человек. Как я и предупредила всех через громкоговоритель, это была демонстрация, а организованный уход. После моего объявления подошел милиционер Ю. М. Кальсин. Его слышали несколько человек, он сказал: запрещена демонстрация». «Мы просто хотим организованно уйти», — ответила я. Подошедший подполковник В. С. Фролов спросил: «Так вы все-таки будете уходить все вместе?». Я подтвердила. Он не возражал и только предупредил чтобы не было плакатев. После этого я через микрофон еще раз напомнила всем людям. что демонстрация нам запрещена и во время движения не должно быть развернутых транспарантов и плакатов. По пути на остановку, правда, кое-кто пытался их поднять, но мы сами же пресекали такие попытки. итоге за всю дорогу к нам не было замечаний ни со стороны жителей, ни со стороны милиции или какоголибо административного ор-

На суде были также опрошены несколько свидетелей — членов ЭКО. Их показания и оценки несколько расходились с тем, что сообщалось в рапортах работников милиции, возникла необходимость личного присутствия кого-нибудь из них. Поэтому рассмотрение дела было перенесено.

Уже стемнело, но никто не торопился расходиться. Почти все столпились около

— Да как же так, — возмушался один мужчина. почему нам приходится опавдываться, оннот втох знаем, что нарушать порядок, создавать кому-то неудобства у нас и в мыслях не было. Я такого еще не видел!

— Я проходивший мимо адвокат Баклановой Борис Владимирович Бабин. — А ведь работаю уже 17 лет. Мое личное мнение, что Указ от 28 июля оборачивается против демократизации нашего об-

На следующий день были заслушаны шесть свидетелей и среди них заместитель начальника УВД горисполнома подполновник милиции В. С. Фролов. Содержание слов приглашенных не расходилось. Все говорили. что категорического запрета со стороны милиции, представителей исполкома на организованный уход не Члены совета ЭКО, в частности В. А. Бакланова, через громкоговоритель не раз призывали колонну людей, идущую с митинга, не поднимать лозунги и транспаранты. Это значило, что противоправных, тем более

не было. Впрочем, решение должен был вынести народный судья С. Н. Трухин. А пока он предоставил слово адвокату Б. В. Бабину. Борис Владимирович начал с парадоксальной фразы. - В чем сложность этого

запланированных действий

в общем-то совершенно простого дела? Скорее всего. она заключается в том. что ни нижнетагильская, ни областная практика не знают подобных примеров. От решения судьи сегодня зависит не только итог разбирательства в отношении Баклановой. Будет выражена позиция суда в отношении массовых «неформальных» мероприятий. Мы не на митинге, но и здесь нельзя не сказать, что группа ЭКО занимается нужным и без преувеличения, благородным делом. Впервые появились занимающиеся деялюди. тельностью нужной для всех. И кому надо из этой истории создавать административное дело мне не очень понятно, ни как юристу, ни как гражданину. как коммунисту. Из объяснения Баклановой и других лиц все слышали, что было принято здравое решение не создавать давку и опасность на дорогах и расходиться с митинга организованно. Вот и Бакланова говорит, и свидетели подтверждают, что никаких запланированных попыток провести демонстрацию не было. О чем же тогда вообще речь? Для чего кому-то надо было писать рапорты, создавать протокоморочить голову судье? С юридической точки зрения тут нужно разобрать три основных момента. Во-первых, согласно статье 1661 Кодекса РСФСР об административных правонарушениях, ответственность должна нести только организация. вать Бакланову организатором можно лишь ром можно лишь с очень большой натяжкой. Ни в одочень ном документе она не названа отвечающим за проведение митинга, везде им является совет ЭКО. Во-вторых, надо наконец-то шить, что же это такое

против чего-нибудь, сие с чем-нибуль». Простите, но совсем непонятно, что же выражали люди, они шли от ДК «Юбилей-ный» до остановии «Рудоуправление». Где тут тест? И, как мы слышали от свидетелей, если кто-то в колонне и попытался нять лозунг, то причем здесь ЭКО вообще и Вера Александровна в частности? Наоборот, член совета клуба Михалев говорил в мегафон: «Прекратите!». В другом словаре В. И. Даль говорит о демонстрации как о «за-явлении желаний своих». У колонны людей, шедших с митинга, оно было одно дойти до остановки и разъехаться, по домам. То есть, по сути, то, что произошло не было демонстрацией. И. наконец, в-третьих, чисто юридический момент. седьмую статью Указа Пре зидиума Верховного Совета СССР от 28 июля верно ссылался свидетель Коршунов, когда говорил, что если бы в массовом шествии работники милиции увидели что-то противозаконное, они могли бы попытаться прекратить его. Но в показаниях свидетелей фактов та-ких не имелось. Ну и те-перь самое главное. Экологический клуб «Очищение», простите за грубость, — не толпа у винного магазина. Это объединение людей, общественная организация, которая имеет утвержденный в горисполноме устав. Так вот, в уставе ЭКО четко записано, что организацию и проведение собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций осуществлять в строгом соответствии с Конституцией СССР, Конституцией РСФСР, Указом Президнума Верховного Совета СССР от 28 июля 1988 года. А в этом Указе в статье десятой говорится: «Порядок организации и проведе-

ния собраний и митингов, установленный настоящим Указом, не распространяет-

ся на собрания и митинги трудовых коллективов и общественных организаций. законодательством, их уставами и положениями». Отсюда ясно. что данный Указ на ЭКО вообще не распространяется. А раз не распространяется, то и нарушен быть не может. Таким образом, среди трех основных моментов, на которых нужно акцентировать внимание, ни один не имеет под собой юридической почвы для взыскания. В своем постановлении

народный судья С. Н. Трухин, руководствуясь Кодексом РСФСР об административных правонарушениях. огласил решение: производство по делу в отношении В. А. Баклановой прекратить за отсутствием в ее действиях состава рушения. Переполненный зал суда зааплодировали, и ктопреподнес Вере Александровне цветы. Люди радовались, что правда восторжествовала.

Дело закончилось, и все облегченно вздохнули. том числе и В. А. Баклано-Конец нервотрепке, прекратились вызовы, не будут больше задавать ей всяких вопросов. Она на них полностью дала ответы. Но остались теперь вопросы у нее, и адресованы они не только юристам. Почему-так получается. что ответственные работники. по вине которых отравлена атмосфера города, окружены почетом и слывут героями? Отчего кучка протестующих граждан из ЭКО, ища точки приложения своим личным силам для улучшения общей экологической обстановки. наталкивается на различные виды противодействий? Для чего и кому понадобилось очернить организованный уход людей с митинга и искать в нем элементы подрыва общественного строя? Вопросы волнуют бывшую «подсудимую». разжигают любопытство, требуют отве-

в. овчинников. Нижний Тагил.

В США совершается

оплее зи миллионов преступлений в год. Именно такими статистическими данными пестрят страницы американских средств массовой информации, Да, насилие в США отнюдь не идет на спад.

на спад.
Свободный доступ людей и сружию привел американское общество к состоянию «внутрен-

ней гонки вооружений». В личном пользовании эмериканцев, по некото-

рым данным, сегодня на-ходится 200 миллионов

единиц только огне-стрельного оружия — пи-столетов, винтовок, ав-томатов, карабинов,

Итак, бесконтрольное

более 30 преступлений Именно таким

ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

#### В несколько строк

БРАЗЗАВИЛЬ. По приглашению ЦК Союза конголезской социалистической молодежи (СКСМ) с 21 по 29 декабря в Народной Республике Конго находилась делега-ция ВЛКСМ во главе с проректором Высшей комсомольской школы Германом Чер-

В ходе визита члены делегации имели встречи с пер-вым секретарем ЦК СКСМ Габриэлем Оба-Апуну. други. ми руководителями СКСМ и национального пионерского движения имени Мариана Нгуаби. Были обсуждены вопросы дальнейшего чения дружбы и сотрудничеорганизациями СССР и НРК. По итсгам визита подписано коммюнике.

Делегация была также принята секретарем ПК Конголезской партии труда. министром информации НРК Полем Неатсе.

ПЕКИН. Как сообщило агентство Синьхуа, в Хэхайуниверситете города Нанкин (Восточный Китай) произошел конфликт между обучающимися в этом городе группой студентов из африканских стран и работниками этого учебного заведения и китайскими студентами. В результате инцидента 11 работников университета и два африканских студента получили ранения. Власти провинции Изянсу и города Нанкина предпринимают меры по улаживанию конфликта.

Представитель МИД КНР Ли Чжаосин заявил здесь на брифинге. что имевший место инцидент «является изолированным событием и не имеет ничего общего с апартеидом». Из-за различий в образе жизни и неодинаковых привычек китайских и да случаются недоразумения. и выносливость.

CAH-XOCE. \*Прекратите стрелять в наших отцов и братьев!», «Мы хотим учиться и жить в мире!» — было написано на плакатах и кусках картона, которые в среди пронесли по главным улицам Сан-Сальвадора около 1.500 мальчиков и девочек. По инициативе ассоциации детей Сальвадора они прибыли столицу этой центральноамериканской страны из многих городов и поселков, чтобы принять участие в Марше ми-

Сальвадорские дети обратились к властям с призывом прекратить войну, в результате которой погибли более 60 тыс. человек, остались си-Они потребовали разыскать «пропавших без вести» родителей, прекратить аресты мирных жителей.

ВУХАРЕСТ. Легко ли стать профессиональным горноспасателем? Даже непосвященному ясно, что нужны годы напряженных тренировок и опыт практической работы под руководством знатоков, чтобы овладеть этой специ-альностью. Именно поэтому члены румынского горноспасательного клуба «Сальвамонт», уже более двух десятипетий действиющего в иезде Марамуреш, решили заняться подготовкой юных альпинистов-спасателей.

В начале учебного года в иездных школах был объявлен конкурсный набор ребят в возрасте от 10 до 11 лет, рассказывает руководитель илуба Р. Тимиш. На экзамен пришли несколько сотен мальчишек, из которых только 15 кандидатов соответствовали строгим требованиям по своей физической подготовке, смогли выполнить все иностранных студентов иног- задания на внимательность

# в ожидании РЕФОРМ

Белград. «Происходящие в нашем общестэто борьба между бюрове процессы кратически-консервативными силами, рые хотят сохранить статис-кво, и силами прогрессивными, стремящимися изменить по-

Мэр югославской столицы

не сгустил краски в своей

оценке политической обста-

новки. Она подтвердилась че-

рез несколько дней, когда в

парке Устье на месте слияния

Дуная и Савы собралось пол-

тора миллиона человек. 1,5

миллиона — это население

Белграда. Но не следует ду-

мать, что на митинге были все

жители столицы от мала до

велика. Тысячи и тысячи азто-

бусов и автомобилей привез-

ли сюда народ из многих го-

родов и сел страны. В офи-

циальном сообщении агентст-

ва ТАНЮГ это событие было

названо «митингом солидарно-

сти с сербами и черногорцами

Косова, братства и единства

всех народоз и народностей

Югославии, которые считают

себя гражданами этой стра-

ны». Инициатором прозедения

митинга была Белградская го-

родская конференция Социа-

листического союза трудового

народа Сербии, наиболее мас-

совая общественно - политическая организация. Люди

несли плакаты: «Уничтожим

бюрократию на каждой фаб-

рике и во всей федерации!»,

«Народ не хочет больше так житы», «Трэбуем мирной

«И впредь идти путем Тито!». На этой самой крупной ма-

нифестации в истории страны,

как написала газета «Полити-

ка», «с гордостью и достоин-

ством граждане выразили свое

стремление к единству, миру,

прекращению трагических со-

работы и порядка!»,

бытий в Косово, началу реформ и преобразований,

дущих к выходу из большого кризиса». Кризис. Это слово присут-

ствовало в высказываниях всех моих белградских собеседников. Равно как все они называли это язление временным. Ликзидации кризисной ситуации, по мнению югославского руководства, будут способствовать три реформы: в экономике, в политической системе и в партии. Особое

внимание общественности обращено на перемены в народном хозяйстве. Документ «Основы реформы экономической системы», утвержденный правительством и переданный на Скупщины рассмотрение СФРЮ, — это платформа для осуществления глубоких изменений. Насколько важно значение реформы, свидетельствует оценка, данная на недазнем совместном заседании Президиума СФРЮ и правительства: «судьба страны зависит от ее успешной реали-

Это прежде всего судьба 60 процентов югославов, которые, по данным статистики, находятся «на граниче урозня бедности или ниже этого уровня». Правда, нужно отметить, большинство людей этой стране не живет только на зарплату. Прочные родственные связи с селом и ставший традиционным приработок после окончания основной службы несколько спасают по-

ложение». Так обрисовал ситуацию в Югославии председатель Скупщины Белграда Александр БАКОЧЕВИЧ в беседе со специальным корреспондентом АПН.

ложение. Деревня живет сытнее больших городов. Это факт. Такой же, как неудержимый пока рост инфляции, вынуждающий среднестатистического югослава тратить на продукты питания 70 процентов доходов, в то время как реальная зарплата падает. Не улучшает общую картину и наличие миллионной армии безработных при 7,5-миллионном трудоспособном населении страны. Справедливости ради надо сказать, что никто в Югославии не умирает с голода, а газеты публикуют целые полосы объявлений «требуются на работу». Вот такие парадоксы.

Из уст одного из авторов реформы члена Союзного исполнительного веча Оскара Ковача я услышал, что ее цель создание единого внутренчего рынка, на котором будут свободно действовать различные факторы хозяйственного механизма.

Девиз «Братство и единство», под которым состоялся недавний митинг в Белграде, актуален сегодня в Югославии, как никогда. Под этим лозунгом, на платформе социалистического самоуправления, югославское сообщество стремится остановить центробежные силы в федерации. А с помощью трех реформ и углубления социалистической демократии коренным образом улучшить жизнь своих на-

с. грызунов, спец. корр. АПН.

# Итан, бесконтрольное распространение оружия — главный источник роста насилия. Что же еще способствует этому? Здесь и неспособность американской общественности эффективно взять под контроль легкую возможность приобрести средства преступлений, и яростное сопротивление этому могущественных фабрикантов оружия плюс их «лобон» в самем конгрессе США, и постоянная пропаганда постоянная ны становятся обычным явлением во многих городах разных американских штатов: очередная жертва. (ТАСС). СТОЛИЦА ПОД ОБЛАКАМИ



небольшому числу городов, дата основания которых известна с точностью до дня. 18 января 1535 года, свидетельствуют исторические, хронииспанский конкистадор Писарро воткнул шпагу на берегу реки Римак и велел своим солдатам заложить на этом месте город Сьюдад-де-лос-Рейес. Позднее от искаженного названия реки он получил свое нынешнее название - Лима.

История перуанской столицы изобилует легендами. Есть среди них и такая: будто бы индейцы, указав испанцам это «гиблое место» для строительства города, тем самым жестоко отомстили завоеватепредположить тем солнечным январским днем, что восемь месяцев в голу небо нал Лимой будет затянуто непроницаемым серым одеялом обла-

Олняко полупремотное состояние природы никак не влияет на бурную жизнь шестимиллионной Лимы-одного из крупнейших городов Латинской Америки, приютившего 28 процентов населения страны.

В нем, как в зеркале, отражаются ее сегодняшние проблемы. Например, демографическая. Рост населения достигает в Перу 2,52 процента в год, и это один из самых высоких показателей на континенте. Стремительно увеличивается население столины главным образом за счет притока людей из сельской глубинки. Многие устремляются оттуда в Лиму в надежде на лучшую долю.

Однако город не в состоянии дать всем пришельцам ни жилья, ни работы. Вчерашние крестьяне без какойлибо другой профессии, порой неграмотные, оказываются в положении отверженных. Главная их забота — как прокормиться и найти крышу над головой. В результате сегодня чуть ли не каждый второй житель Лимы обосновался в районах белноты. В домах там, как правило, нет ни водопровода, ни канализации, ни электричества. Да

ги из камышовых матов и всего, что подвернулось под руку.

Другая проблема многомиллионного города — общественный транспорт. Выбор тут невелик — старые чадящие автобусы (в основном частные) и маршрутки. В часы пик и те и другие набиты, как говорят здесь, «до отказа и еще чуть-чуть». Но проезл в них не так уж дешев. Стоимость билетов мет постоянных конфликтов между транспортниками с

одной стороны, муниципалитетом и общественностью с другой. Когда бастуют водители автобусов, требуя повышения платы за проезд изза роста цен на бензин, город оказывается практически парадизованным. Альтернативы пока нет. Строительство линий городской электрички не лвигается с места из-за нехватки средств у муниципа-

О такси разговор особый. Чаще всего это латаный-перелатаный «Фольксваген», что каким-то чудом еще продолжает ездить по улицам, треща и стреляя из проржавевшего глушителя. Таксометра в нем нет и в помине, и плата устанавливается по лжентльменскому соглашению сторон. Причем, чем старее машина, тем выше цена. «Много денег уходит на ремонт и запчасти», — невоз-мутимо объясняет владелец ветхого транспорта. Дошло ло того, что добраться из одного конца Лимы в другой стоит подчас дороже, чем отправиться куда-нибудь на межлугородном автобусе.

Сейчас, по данным международных экономических организаций, столица Перу самый дорогой город Латин ской Америки. Цены на все товары постоянно растут. и заработки не могут за ними угнаться. В июле, например, инфляция составила по сравнению с предыдущим месяцем 30,9 процента. Цены на продукты питания и стоимость медицинского обслуживания возросли в среднем на одну треть, тарифы на транспорт и связь — на 45 процентов. Минимальная зарплата перуанца составляет 6 тысяч инти. Для сравнения: 20-минутная поездка на такси стоит 400 инти, обед в столовой — 150-200, пара детских туфелек - 600 инти. Даже тем, кто получает по местным меркам немало тридцать и более тысяч, приходится тщательно взвешивать свои расходы. А ведь далеко не все вообще получа-

ют какую-либо заработную

По некоторым данным, более 40 процентов населения города трудится в так называемом неформальном секторе экономики. Это - мелкие ремесленники, уличные торговцы. Они встречают вас буквально на каждом шагу. На остановках учестофоров между рядами машин снуют смуглые разносчики, предлагающие купить все, что угодно - от пачки печенья до домкрата. автомобильного Многие торговцы раскладывают свой товар прямо на тротуаре. Цены «на полу» ниже чем в магазинах: продавцу не приходится платить ни налогов, ни за аренду помещений. Пусть никаких гарантий качества, зато есть возможность сэкономить десятокдругой инти. Каждый день для горожанина - рабочего. студента, ремесленника, мелкого служащего - полон проблем. Их так много - политических, экономических, сопиальных, - что даже простое перечисление утомило

Но заботы эти, пусть и очень важные, все-таки лишь одна из сторон жизни большого города, у которого не отнять красоты старинных построек, неповторимого колорита улочек в кварталах исторического центра, уюта традиционных двориков.

В пестром калейдоскопе жизни столицы есть все: и детские спортивные праздники на проспекте Республики. и многотысячные манифестации трудящихся на площади Пос ле Майо. Жизнь города многолика и неоднозначна.

> И. ВАРЛАМОВ, корр. TACC.

В тревожной обстановке встретила ливанская республика 45-ю годовщину независимости. Четырнадцатый год здесь тянется гражданская война. Страна, совсем еще недавно процветавшая, втянута в тяжелейший кризис. Ее южные районы оккупированы Израилем, а на значительной части территории порядок и безопасность вынуждены обеспечивать воинские подразделения соседней Сирии. Война принесла горе тысячам а тысячам

людей и продолжает приносить смерть и разрушения. Жертвами бомбежек и артобстрелов, уличных стычек и пуль снайперов становятся мирные жители, женщины, старики, де-

НА СНИМКЕ: сцена из сегодняшней жизни Бейрута. Более полужиллиона маленьких ливанцев моложе 12 лет не знают, что такое жирная жизнь.

веркал:

Фотохроника ТАСС.

#### «ПЕРЕСТРОЙКЕ» — ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ том, что он отпечатан на тон-Исторически сложилось: в

зафиксированный литературпамятниками период ялонский язык приобрел удивительную способность легко и безболезненно абсорбировать иностранные слова. Вслед за китайскими заимствованиями, которые дазно стали слоем собственно японского языка, словарный запас японцев пиялся из португальского, голландского, испанского, английского, немецкого, русского языков. Освоение иноземных слов

всегда шло в Японии параллельно практическому. усвоению знаний и навыков других народов. Скажем, в средневековый период с появлением в Японии иностранных моряков широкое хождение получила специальная морская терминология. Проникновение в Японию западной техники во второй половине 19 века сопровождалось наплывом большого числа, например, немецких технических и медицинских терминов. На рубеже 19—20 веков японцы познакомились с русской классической литературой и народными песнями. Тогда же они пополнили свой словарный запас русскими словами.

В Японии существует традиция издавать специальные словари «слов, пришедших из-за рубежа». На сегодня такой словарь представляет собой уже толстый «кирпич», при

чайшей, чуть ли не палиросной, бумаге. Как свидетельствует словарь, выпущенный издательством «Дзиу кокуминсиа», в 1948 году официально было зарегистрировано 1304 заимствования из евролейских языкоз, в 1960 г. — 13.775, в 1972 г. — уже 32.136. Ныне число иностранных заимствований в японском языке перевалило за 50 тысяч. В декабре это издательство

провело очередной конкурс на самое популярное слово 1988 года. По условиям конкурса слово должно отвечать двум требованиям — получить самое широкое хождение среди японцев и оказать значительное влияние на их сознание. Решением жюри первая премия — золотая медаль — была присуждена русскому слову «перестройка». Став наиболее популярным, слово «перестройка» почетно

внесено в японские словари. Налеюсь, что одновременно в сознание японцев вносится новое представление о нашей стране. Тогда вырастут шансы еще одной перестройки - перестройки двусторонних отношений СССР и Японии таким образом, чтобы наши народы могли пополнять свои словарные запасы новыми словами

В. ДУНАЕВ, соб. корр. АПН.

дружбы и взаимопонимания.

Как всегда, в конце месяца подведены итоги декабря. Но на этот раз центральному компьютеру ТАСС пришлось потру-

чила свое отражение в ровных строчках текста, состоящего из фамилий и цифр, указаний места и баллов. диться за все 12 месяцев. В него была заложена информация всего года, бесчисленное количество цифр, данных, коэффициентов и программ. И, наконец, наша годовая работа полу-

# ХИТ-ПАРАДА

# Итак, самые популярные диски-гиганты, исполнители, пес-ни и классические произведения 1988 года. По традиции на-чинаем с дисков-гигантов.

# **МУЗЫКАЛЬНЫЙ** декабрь 1988

популярности грампластинок представлены все музыкальные жанры, хотя в этом месяце нет новых наименований. Лидирует в списке 6-й выпуск серии «На концертах Владимира Выет в списке о-и выпуск серии «тла концертах владимира вы-социого», по-прежнему велик интерес к творчеству Петра Ле-щенко — «Звезды» 30-х годов. Впервые за год в десятку по-пала пластинка Софии Ротару. Ниже приводим список деся-ти самых популярных пластином демабря (в скобках указано положение в предыдущем месяце):

1(6). На концертах В. Высоцкого. «Чужая колея». 2(29). П. Маккартии «Снова

B CCCP .. 3(5). Группа «Мастер». 4(12). На концертах В. Высоцкого. «Мир вашему дому».

5(49). П. Лещенко. 6(3). Группы «Наутилус Помпилиус» и «Бригада С». 7(9). А. Пугачева. У. Линденберг. «Песни вместо пи-

8(-). Э. Джон. «Городской бродяга». 9(-). С. Ротару. 10(—). Группа «Роллинг стоуна». «Лели Джейн».

В списке популярности исполнителей лидирует группа «Ласковый май», которая поднялась с 12 места на первое. В остальном список из-

1. Группа «Ласковый май».

менился незначител но:

2. В. Леонтьев. 3. А. Пугачева.

4. Группа «Наутилус Пом-

пилиусь. Б. Кузьмин.
 Группа «Кино».

Группа «Электроклуб». 8. М. Муромов. 9. И. Николаев. 10. В. Пресняков

Успех «Ласкового мая» отразился и на таблице популярности песен: первое место занимает песня С. Кузнецова «Белые розы». Много откликов вызвали новые в нашем опросе песни Михаила Муромова и Владимира Кузь-

1. «Белые розы» — группа «Ласковый май». (С. Кузне-

бой» Помпилиус». (В. Бутусов — зилия), Большой симф.

# ОЛИМП

3. «Птица певчая» — Алла Путачева. (В. Кузьмин). 4. «Доктор время» - В. Леонтьев. (И. Демарин — Ю. Ро-

5. «Валлада о капитане»-В. Кузьмин. (В. Кузьмин). 6. «Ночь» — группа «Ки-но». («Кино» — В. Цой). «Королевство кривых

- И. Николаев.

(И. Николаев). 8. «Примерный мальчик»-Леонтьев. (И. Тальков). 9. «Ариадна» — М. Муро-мов. (М. Муромов — А. Зуб-

10. «Моя любовь» В. Кузьмин. (В. Кузьмин). Всего было названо 123 песни и 39 исполнителей.

В хит-параде классической музыки снова пластинки, выпушенные много лет назад. Удивительно, как медленно новинки доходят до покупателя - в десятке только одна «свежая» пластинка, записанная на фестивале камерной музыки в Пипунде:

1. Э. Вилла-Лобос. Концерт «Я хочу быть с то- № 1 для ф-но с оркестром. — группа «Наутилус Ф-но А. Морейра Лима (Бра-

кестр ЦТ и ВР п/у В. Федо

2. П. И. Чайковский. Концерт для ф-но с оркестром си бемоль мажор. соч. С. Рихтер, симф. оркестр ЛГФ п/у Е. Мравинского. 3. А. Вивальди. Сопаты для виолончели № 4 си бемоль мажор. Исп. Г. Гиновкер

4. Ночные серенады. Фестиваль камерной музыки. Пицунда-87. А. В. Моцарт. Дивертисмент и др.

(виолончель). Ю. Семенов (ор-

5. Г. Свиридов. «Метель», «Время, вперед». Исп. Большой симф. оркестр ЦТ и ВР п/у В. Федосеева. 6. Ф. Шопен. Ф-но Т. Шеба-

нова. 7. ф. Лист. Из цикла «Годы странствий». Дир. Г. Черкасов.

Алябьев. Романсы. 8. А. Алябьев. Романсы. Исп. К. Плужников (тенор). 9. П. И. Чайковский. «Лебединое озеро» (фрагменты из балета). Исп. оркестр ГАБТ п/у Г. Рождественского. 10. С. Рахманинов. Симфонические танцы. Дир. А. Кац.

Наш адрес: 103009, Моск-ва, ТАСС, Тверской бульвар,, 10. «Музыкальный Олимп».

1. На концертах В. Высоцкого (выпуск 3). «Москва-

Олесса». 2. Группа «Черный кофе». «Переступи порог». 3. На концертах В. Высоцкого (выпуск 1). «Сентиментальный боксер».

4. На концертах В. Высоцкого (выпуск 4). «Песня о 5. Группа «Браво».

6. На концертах В. Высоц-кого (выпуск 2). «Спасите наши души». Группа «Круиз».

8. Группа «Алиса». «Энергия». 9. На концертах В. Высоцкого (выпуск 6). «Чужая ко-

лея». 10. Группа «Кино». «Ночь». письмам определены самые популярные исполнители года. Исполнители:

2. В. Кузьмин 3. В. Пресняков М Муромов 5. И. Николаев Исполнительницы:

1. В. Леонтьев

**ВСЕСОЮЗНОГ** 2. С. Ротару Ж. Агузарова 4. Е. Семенова

5. Л. Вайкуле Группы: Электроклуб Наутилус-Помпилиус

Кино 4. Ласковый май 5. Черный кофе Самые популярные песни

1. «Птица певчая» - А. Пугачева (В. Кузьмин) 2. «Реактивный самолет»-«Модерн токинг»

(Д. Болен) 3. «Я хочу быть с тобой»группа «Наутилус Помпилиус» (В. Бугусов — И. Кормильцев, В. Бутусов).

4. «Ты замуж за него не выходи» - группа «Электроклуб» (Д. Тухманов-И. Шаферан). 5. «Доктор время» — В. Ле-

онтьев (И. Демарин - Ю. Роrosa). 6. «Афганский ветер» В. Леонтьев (И. Николаев -Н. Зиновьев!. «Яблоки на снегу - М. Муромов (М. Му-

7. «Поплыву до Индии» --В. Леонтьев (Л. Квинт — Е. Давыдов).

8. «Алло» — A. Путачева (А. Пугачева - И. Николаев), «Белая ворона» — В. Леонтьев (Г. Татарченко Ю Рыбчинский). «Кони в яблоках - группа «Электроклуб» (Д. Тухманов — М. Танич).

9. «Букет» — А. Барыкин. (А Барыкин — Н. Рубцов). 10. «Белый снег». «Папа, ты сам был таким» — В. Прес-няков (младший) — (В. Прес-- В. Сауткин). Самые популярные класси-

ческие произведения года: Свиридов. «Метель». Исп. Большой симф. оркестр ЦТ и ВР п/у В. Федосеева.

2. П. И. Чайковский. Кон-церт нр: 1 для ф-но с оркестром си бемоль мажор, соч. 23. С. Рихтер, симф. оркестр Ленинградской государственной филармонии п/у Е. Мравинского.

3. А. Вивальди. Сонаты для виолончели нр. 4 си бемоль мажор. Исп. Г. Гиновкер (виолончель), Ю. Семенов (орган).
4. И. Штраус. Вальсы. ДСО п/у Р. Рождественского. 5. Э. Вилла-Лобос. Концерт нр. 1 для ф-но с оркестром, ф-но А. Морейра-Лима (Бра-

зилия), БСО ЦТ и ВР п/у В. Федосеева. 6. С. Рахманинов. «Всенощные бдения», соч 37, Ленинградская гос. академ. капелла им. Глинки п/у В. Черну-

шенко. 7. Русская духовная хоровая музыка. И. Архипова и государственный хор мин-культуры СССР п/у В. Полян-

8. Л.-В. Бетковен. Сонаты нр. 14 и 23 для ф-но. Исп. П. Серебряков.

9. А. Алябьев. Романсы. Исп. К. Плужников (тенор). 10. Моцарт. Симфонии нр. 40, 24. Московский камерный оркестр п/у Р. Баршай. От лица всех любителей современной музыки поздрав-

ляем победителей. «Музыкальный ТАСС» желает всем своим читателям и поклонникам

новых успехов в 1989 году.



В гостях — сказка

## ЧАСЫ ВОЛШЕБНЫЕ ИДУТ...

«Тик-так» — поют часы, отсчитывая первые часы и минуты нового года. «Тик-тактак!» — стучатся они в наши души, напоминая о времени. Времени, которое ускользает от нас так стремительно так неуловимо.

Остановись, мгновенье. Дай ощутить твой горький привкус, дай почувствовать таящуюся в тебе светлую на-

Пусть появится сказочный город-часы. Раскроются створки, и из таинственной темноты покажутся изящные фигурки музыкантов. Нежный голос скрипки и тревожные звуки трубы возвестят о начале «Сказки времени». Времязвонарь, безликий и равнодушный, ударит в колокол, вступая в свои права.

Поднимутся ворота-цифер-

блат, открывая нам зал старинного замка. Там вечно грустный Пьеро и всегда жизнерадостный Арлекин своим бессмысленным танцем пытаются развлечь прекрасную Танцовщицу. Но фарфоровая красота ее неизменно холодна.

Страх сковал их души и сердца, ведь каждый из нихпод властью злого Тролля, хозяина замка.

Но нет. Не хочу такую сказ-ку. Хочу, как Часовщик служитель времени, остановить на секунду волшебные часы и сказать: «Оловянный солдатик, пора и тебе появиться в этой сказке».

И солдатик, смелый и мужественный, придет. Он с первого взгляда полюбит красавицу - танцовщицу, и она отдаст ему свое сердце. Их романтическая любовь будет

неподвластна ни злым чарам

ни всесильному времени. Пламя чувств испелелит влюбленных, но оно расплавит и камни. И стены замка прорастут прекрасными цветами.

Сказка времени, красивая и несбыточная. Но может быть, мечта о гармонии способна стать реальной? Вот сделал же художник Андрей Ефимов этот удивительный город-часы. А режиссер Альбина Сухоросова вместе с актерами оживила его на сцене Свердловского театра кукол.

И. ЖУРАВЛЕВА, помощник главного режиссера по литературной части театра кукол.

НА СНИМКЕ: сцена из сказки «Часовщик» [актер Николай Фото Л. ХЛЫБОВА.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

# КОРОЛЕВА ПОД КРЫШЕЙ

назвать легкую атлетику, посмотрев на календарь соревнований манежа УПИ: 24-25 декабря — первенство вузов области, 26—27 — чемпионат области среди юношей старшего возраста, 13-15 января-чемпионат области среди юниоров, 28-29 января чемпионат РСФСР среди молодежи. Да, из чисто летнего спорта легкая атлетика стала

круглогодичным. 24-25 декабря состоялось первенство по легкой атлетике среди вузов области. После окончания соревнований, которые привлекли на трибуны манежа УПИ немало болельщиков, мы попросили ответить на несколько вопросов главного судью соревностаршего тренера УПИ В. М. Майрыгина.

- Виктор Михайлович, насколько популярно это ежегодное первенство?

- Хотя это первенство ни в одну спортивную програм-му (осенний фестиваль, межвузовская спартакиада и т. д.) не входит, это тем не менее настоящий смотр цвета студенческого спорта в области, команд вузов. И вообще зимние соревнования по легкой атлетике уже нельзя рассматривать как просто

промежуточные, или подготовительные. С появлением в Свердловске манежей она стала круглогодичным видом спорта, и зимние соревнования имеют не меньшую популярность, чем, скажем, летние.

- Скажите, а каков уровень результатов, показанных сегодня на зимнем первеннамного ли уступает летнему?

- Уровень уступает лет-

нему, но для зимы он очень хорош. Меня, например, обрадовало то, что впервые за много лет у нас возродилось многоборье. Великолепные результаты показали студенты УПИ Афанасьев (60 метров с барьерами — 7,9, высота — 2.06), Черкашин (2.06). Это почти мастерский уровень. Много других отрезультатов... Из команд вузов следует, конечно же, отметить таких спортивных «грандов» Свердловска, как УПИ и СГПИ. На хорошем уровне выступают ССХИ и СИПИ. А сегодня нас особенно удивил СГИ такой активности от горного института в легкой атлетике мы давно не видели!

... Но почему мы не видим никакой рекламы вокруг?

это более чем странная ситуация! Проведение соревно-

туация! Проведение соревнований возложено на УПИ. Это мы в состоянии сделать. Но мы не сможем сделать рекламу!

Это не единственная проблема соревнований. Например, до сих пор мы ведем спор с отделом учащейся молодежи облосовета ДФСО профсоюзов, с товарищем М. А. Моховым о том, вправе ли выступать за команду вуза наряду со студентами и пренодаватели, сотрудники. На наш взгляд, это право нужно утвердить. Ведь соревнуются не только студенты нуются не только студентыа спортивные клубы вузов, куда входят и преподаватели тоже! Будем добиваться исправления положения в этом плане.

— И последний вопрос. Не поздноваты ли эти соревнования для студентов? Ведь у многих сейчас идет зачетная неделя.

— Согласен. Мы думали над этим, но сами видите, какой плотный график у нашего манежа. В следующем году обязательно проведем их раньше хотя бы на неделю, поскольку для спортсменов - студентов это действительно очень сложно.

СОРЕВНОВАНИЯ НА ПЕРВЕНСТВО ВУЗОВ ОБЛАСТИ ПО ЛЕГКОИ АТЛЕТИКЕ

27—28 декабря в манеже УПИ состоялись соревнования на персенство области среди юношей и девушен старшего возраста. Подробнее рассказать о них мы попросили главного судью соревнований, старшего преподавателя школы-ин-

терната спортивного профиля Свердловска П. Царева: Свердловска П. Царева:

— Эти соревнования ежегодные. В них участвуют юноши и девушки 15—16 лет. Необычность соревнований в том, что они проводятся не по каждому виду упражнений отдельно, а в системе многоборья. То есть каждый спортсмен выступает в определенном «наборе» — многоборье упражнений легкой атлетики. а потом по сумме очков определяется его место. Например. 60 м с барьерами в высота — один вид многоборья. Со м + тройной прыжок — другой вид и т. д.

союз»

Тихомиров (ТИНМ (УЕМИИ) — 2.00, Многоборые: 1. (УПИ), 2. С. Чистов Н. Иранов (СГПИ), Женщины. 60 м. (СГПИ) — 7.5. 2. (ССХИ) — 7.5. 3. (УПИ) — 7.6.  $^{\circ}$  200 м. 1. Я. Скарынина (УПИ) — 26.5. 2. Н. Коржова (УПИ) — 26.6. 3. О. Галошова (СГПИ) — 26.7.

Высота: 1. Е. Фадеева (СГПИ) — 1.76. 2. С. Ольпова (УПИ) — 1.73. 3. И. Резвухина (УЛТИ) — 1.70. Многоборье: 1. Н. Черенкова (УПИ), 2. Н. Устьяниева "(СГПИ), 3. С. Пьянкова (УПИ).

.К сожалению мы не смо-... К сожалению мы не смомем опубликовать технические
результаты этих соревнований. Но нам показалась
интересной неготорая статистика, связанияя с количеством
призеров Среди обществ области лидирует ВЛФСО профсоюзов — 51 призерое место затем идут облоко и «Динамо» —
по 8 призеров. «Труловые ревервы» — 1 гризер Среди КФК
лидирует СК «Уралмаш» — 10
его воспитанников ланяли призовые места! Затем глут ШИСП
и УПИ — по 8 призеров у СК
«Спутник» (Нижичий Тагил), Хорошие результаты показали
юные спортсмены из СК «Факел» — 4 призовых места, СК
«Металлист» (Каменск-Уральский) — также 4 призера. СК
«Маяк» (Краснотурьинск) — 3,
«Динамо» (Первоуральск) — 3,
А. АРАПОВ. жем опубликовать технические

«ВСЕМИРНЫЙ ПОЧТОВЫЙ этом представительном форуме была заключена Всемирная почтовая конвенция и образован Всемирный почтовый конгресс, собирающийся один конгресс, собирающийся один конгресс, собирающийся один конгресс, собирающийся один конгресс, собирающаяся 1 конгресс, собирающийся один предоставительная конгрессыми почтового обмена. страна филателия В 1874 г. в Берне (Швейцария) состоялся Международный почтовый конгресс, на которсм представители 21 государства заключили договор о регулирсвании межгосударственных почтовых сбращений и создали Всесбщий почтовый союз. В дельнейшем к договору присоединилось значительное число государств, и Всеобщий почтовый союз был переименован во Всемирный почтовый союз. Произошло это в 1878 г. в Париже на Всемирном почтовсм конгрессе. На

почтового обмена.

Всемирный почтовый союз упростил расчеты почтовых ведемств, Появилась возможность для людей всей Земли беспрепятственно пересылать друг другу письма, невзирая на расстояния и границы страны. Установилась дешевая, надежная и быстрая международная связь. Членами Всемирного почтового союза являются гочти все государства. в т. ч. СССР,

обеспечивает собирающаяся 1 раз в год исполнительная комиссия в составе 19 человек. Расхеды союза покрываются взносами всех его членов. Официальным языксм Всемирного почтового союза гвляется французский. языки отдельных стран — членов союза — равноправны. Международное бюро распределяет между членами союза сбразцы новых почтовых марок, поступающих от всех стран. Сообщения бюро и почтовых администраций, входящих в союз, печатаются в

журнале «Почтовый Союз», издаваемсм на ряде языков, в т. ч. и на руссксм.
В 1949 г. отмечалось 75-летие Всемирного почтового союза, Этсму юбилею посвятил знаки почтоеой оплаты ряд государств. Вышли почтовые марки и в СССР. На них изображен земной шар, опоясанный лентсй из конвертов, внизу средство сязых. зу средство связи. В октябре 1974 г. к 100-летик В онтябре 1974 г. к 100-летию Втемирного почтового союза (ВПС) выпущены 3 марки и блок. На сдной изображен монумент ВПС в Берне (Швейцария, 1900 г.). сверху надпись: СССР — член ВПС, на второй: УССР — член ВПС, нонтуры монумента ВПС на

фоне почтовых конвертов, зда-ние постоянного секретариата ВПС в Верне на третьей: БССР — член ВПС, контуры монумента ВПС в круге из по-чтовых контертог, расположен-ных в биде легестков цеетка. В блоке 3 марки: современный В блоке 3 марки: современный геактиеный самолет, монумент ВПС в Берне и почтовая карета. Преизведено специальное гашение на худсжественном иснъерте на Московсксм почтамте. В 1984 г. в связи с XIX конгрессом Всемирного почтового скоза выпущена почтовая открытка с оригинальной маркей, прсизведено специальное га-

ю, соркин.

А. АРАПОВ.

Зам. редактора О. БАЛЕЗИН.

## Несчастье можно предотвратить!

Сына, дочери нет дома, и у матери болит душа: все ли благополучно? Только бы ничего не случилось! Эта извечная человеческая боязнь случая наше время особенно обоснованна, потому что вот уже несколько десятков лет рост несчастных случаев с детьми опережает рост болезней. В семье не жалеют времени на то, чтобы поиграть с ребенком, погулять, научить читать или рисовать, но редко находят пять минут в день, полчачить, как избежать беды на дороге.

Большинство несчастслучаев избежать ных можно! Достаточно посидеть над «историями болезней» детей, пострадавших от травм, побеседовать с врачом — хирургом или травматологом, поработать немного в детской больнице или в травмопункте, чтобы понять простую истину: не все случан одинаково редки! Из каждых двадцати девятналиать оказывается. типичны, более часто повторяются, возникают в одних и тех же типичных ситуациях, число которых не так уж велико. Ситуации эти можно узнавать, поведению в них — на-учить. А значит, несчаможно предотвратиты Лети не замечают опас-

ность вовремя! Девять из десяти пострадавших на улице детей не заметили вовремя приближающуюи ошибочно ся машину считали, что находятся в безопасности. Значит быть наблюдательным на улице, замечать машину не так просто, как это кажется на первый взгляд. На улице встречаются несколько десятков обманчивых ситуаций. Кажется, безопасно, можно переходить, а на самом деле, опасно, нельзя! Правила дорожного движения важно знать и соблюдать, но этого мало — надо еще и уметь наблюдать.

Дети выбегают на проезжую часть улицы не поглядев, а что там. Причи-- предметы, мешающие обзору. Шесть из десяти пострадавших детей выбежали или вышли на дорогу из-за стоящих или движущихся машин. стов, заборов и т. д., ме-шающих обзору. Поэтому главная опасность на улице — не столько сама приближающаяся машина.

сколько тот предмет, который не позволяет ее вовремя заметиты!

Ребенок вышел из передней двери автобуса. Все мысли о том, как быстрее перейти улицу, успеть на кружок, не опоздать в кино. Его совершенно не смущает, что стоящий автобус закрыл от него половину проезжей части. Но, кроме автобуса, на улице встречаются и другие машины, мешающие обзеру. Почти треть пострадавших детей попали под машину осле того как выбежали из-за стоящих автобусов, грузовиков, легковых автомобилей. Так, 13 мая в г. Нижние Серги погиб на дороге шестилетний Витя Г. Мальчик вышел из-за передней части автобуса, не лождавшись, пока тот отойдет, и был сбит обходящим автобус грузовиком.

Лети легко отвлекаются от наблюдения за дорогой! Двое из десяти пострадавших детей не заметили вовремя опасность потому, что их внимание было отвлечено чем-то или кем-то на другой стороне улицы: автобус, на который хочется успеть, магазин, в который он идет; заметил бабушку или сестру и так далее. Например, в поселке Сосьва Серовского района погибла семилетняя Оксана К. Поздно вечером она с бабушкой возвращалась домой. другой стороне обочины шла ее сестра. Оксана неожиданно побежала через дорогу к ней и была сбита мотоциклом.

Дети имеют привычку вырываться из рук родителей! Шесть процентов пострадавших детей попали под машину после того, как вырвались из рук родителей. Не зная этой закономерности (она характерна прежде всего пля детей в возрасте до лет), многие родители не приучили себя крепко держать за руку своих детей на проезжей части улицы или вблизи нее.

РОДИТЕЛИ! ДЕТЕЙ НАВЫКАМ БЕ-ЗОПАСНОГО ПОВЕДЕ-НИЯ НА УЛИЦАХ И ДОРОГАХ! При настойчипроявляйте вость, терпенье, педагогическую смекалку. пользуйте силу личного примера по точному выполнению правил дорожного движения!





## ПЕЧАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА

За 1988 год в дорожно-транспортных происшествиях на дорогах области погибло 57 детей, более 850 получили различной степени тяжести травмы. Это значитель- на 200 с лишним случаев больше, чем в 1987 году.

Подавляющее большинство пострадавших и погибших на доро-- пешеходы, Самый распространенный вид происшествия наезд на пешехода (более 70 про-

Типичная ошибка юных пешеходов — внезапный выход из-за транспорта, здания, кустов и т. д., вакрывающих обзор дороги. 13 де кабря в Алапаевске на дорогу изва машины выбежала одиннадцатилетняя Надя Т. И была сбита проезжавшим грузовиком, получила травму.

Увеличилось число детей, выходящих на дорогу на запрещающий сигнал светофора, — около 20 случаев.

Тревожит растущее число происшествий из-за игры на дороге или вблизи нее - 15 случаев. В Полевском в декабре дети играли на тротуаре и неожиданно вытолкнули девятилетнюю Наташу К. на проезжую часть прямо под проходящий грузовик. В тяжелом состоянии с переломом свода черепа девочка была доставлена в больни-

Велико число происшествий с детьми, которые находились вместе со своими родителями. Однако взрослые не смогли предупредить беду. Так, в последний месяц года серьезно пострадал пятилетний Витя Г. из Свердловска. Мальчик вырвался из рук родителей, побежал через дорогу и был сбит легковой машиной.

Как всегда, мальчиков пострадало на дороге в два раза больше, чем девочек. Чаще всего это происходит из-за неосторожности, стой бравады, ложно понятой романтики.

Зимние каникулы в разгаре. Тысячи ребят вышли на улицы горолов и поселков нашей области. Спешат на новогодние елки, катки и в кинотеатры.

БУДЬТЕ ПРЕДЕЛЬНО ВНИМА-ТЕЛЬНЫ ПРИ ПЕРЕХОДЕ УЛИ-ЦЫ, РЕБЯТА! ПОМНИТЕ! ВА-ША БЕЗОПАСНОСТЬ ВО МНОгом зависит от вас!

Переходите улицу по пешеходным переходам или на перекрестках по линии продолжения тротуа-

На регулируемом перекрестке переходите улицу только по зеленому сигналу, горящему в направлении вашего движения.

Не появляйтесь перед близко идущим транспортом, опасно для жизни. Помните: автомобиль нельзя остановить мгно-

Ожидайте автобус, троллейбус, трамвай на посадочных площад-Не допускайте игр на проезжей

части улиц и вблизи их.

Ребята! Будьте всегда примером в соблюдении правил дорожного движения. Требуйте этого от своих сверстников.

## Приглашает общество

#### автомотолюбителей

Ребята, вы любите разные тайны? Вы хотите разгадывать их? Но известны ли вам «тайны» законов дорог и улиц?

С каждым годом все интенсивнее становится дорожное движение, нескончаемым потоком движутся автомобили, мотомотороллеры, троллейбусы, трамваи... Без знания и строгого соблюдения основного закона улиц и дорог - правил дорожного движения — не обойтись.

Помощь в изучении правил дорожного движения, организации досуга вам окажут юношеские Всероссийского добровольного авто мотолюбителей (ВДОАМ).

Здесь вы сможете: посетить лекции, беседы, кружки по устройству и эксплуатации автомототранспортных средств;

принять участие в вечерах и конкурсах по вопросам безопасности дорожного движения;

оказать местным орга-

нам ГАИ помощь в осуществлении контроля соблюдением правил лорожного движения;

повысить навык вождения транспортных средств; стать участником сорев-

нований по картингу, автомногоборью, туристического похода. Обратившись в горрайсоветы ВДОАМ по месту жительства, кажлый из вас, желающий принять участие в работе одной из

юношеских секций, может стать ее членом. приглашаем вас ЮНОШЕСКИЕ ТО ДОБРОВОЛЬНОГО ОБЩЕСТВА АВТОМО-

толюбителей! Наш адрес: областной совет ВДОАМ — 620000, г. Свердловск, ул. 8 Мар-

та, 8б; областной «Спринт» — СТК 620000. г. Свердловск, ул. Советская. 13. Тел. 51-94-78; горрайсоветы ВДОАМ

по месту жительства. За справками обрашаться по телефону 51-94-78.



#### Эти опасные «катушки»

С наступлением особенно тревожно становится на дорогах. Снегопады, гололед, плохая видимость — все эти факторы осложняют дорожную обстановку, мешают водитевовремя заметить опасность и отреагировать на нее. Но дорожная обстановка осложняется еще и стихийно образующимися на тротуарах «катушками», наледями, горками, съезд которых выходит на проезжую часть. Как магнитом притягивают они ребят. Но, к сожалению, часто такие игры кончаются бедой. Каждый год на дорогах области из-за опасных горок и «катушек» гибнут и траямируются несколько детей.

Проверьте, нет ли возле ваших домов таких «кату шек», безопасную ли горку построили вы во дворе своим детям. Оградите ее спуск от проезжей части, чтобы не случилось беды.

ТОВАРИЦИ ВЗРОСЛЫЕ!

ЮНЫЕ **ИНСПЕКТОРА** ДВИЖЕНИЯ! У вас есть реальный шанс предупредить беду с вашими сверстниками. Проведите рейд «Катушка» в своем микрорайоне или поселке. Выявите горки и «катушки», скат которых выходит на проезжую часть. Постарайтесь ликвидировать их, посыпать песком, золой или просто сколоть с тротуара.

Материалы подготовлены Управлением госавтоинспекции Свердловской области и областным советом ВДОАМ.





620219 Свердловск, ГСП-153 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж Редакция газеты «На смену!»



Наши телефоны:

приемная 51-28-61 зам. редактора 51-38-75 отв. секретарь 58-95-48 **мовости** 51-60-84

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ: секретариат 58-96-11 экономики 56-37-28, 56-17-12 коммунистического воспита-

ния 56-17-73 сектор нравственно - правовоспитания 58-92-41;

учащейся молодежи 58-93-89

комсомольской жизни и мо подежных проблем 51-16-81 культуры 56-17-71 спорта и военно-патриотиче-

ского воспитания 51-39-09 писем 56-17-50 рекламы объявлений 51-17-62

Газета выходит 250 раз в году, ежеднев но кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 175 тыс. экз. Типография изд-ва «Уральский рабочий» 620219, Свердловск, пр. Ленина, 49.

НС 22003. Заказ № 9404.